苏教版语文(七年级上)
第六单元   奇思妙想
教 学 设 计简 案
常州外国语学校    陆轩省
单元学习目标：
1．  欣赏课文中生动的描写和故事情节，增强对文学作品的阅读兴趣。
2．  初步了解联想和想像的作用，能运用联想和想像扩展文章内容，丰富课文内涵。
3．  在通读课文的基础上，理清思路，理解主要内容，对课文的内容和表达有自己的心得和看法。
4．  体味和推敲富有表现力的语言在具体语境中的作用，用合作的方式，共同探讨疑难问题。
5．  学会婉转拒绝。
单元课时安排：共11课时
单元整体学习             1课时
皇帝的新装               2课时
七颗钻石                 1课时
蔚蓝的王国               1课时
天上的街市               2课时
写作：想像               3课时
口语交际：婉转拒绝       1课时
教材内容及教法分析：
本单元的主题是“奇思妙想”， 想象是创造的先导，是人类腾飞的翅膀。四篇课文既有诗歌又有童话，既有中国的作品又有外国的名篇。诗歌音律和谐，朗朗上口，语言优美；童话更是情节生动，易于接受。由此，本单元的教学重点应是：学生通过自己对文本的解读，理解作者奇思妙想的内容、奇思妙想的原因以及奇思妙想的目的。更重要的是：通过本单元的学习，能增强学生对文学作品的阅读兴趣，激发学生的想象力和创造力，并且能就生活的一个主题创造出他们自己的独特的奇思妙想。
教学设计：
第1学时   确定本单元的学习内容
第一块：激发学习兴趣。
	步骤
	学生
	教师
	反思

	1
	做题。
	导入：由做联想和想像题（附后）导入。
	 

	2
	讨论，交流。
	巡视，指导。
	 

	3
	听，思考，说。
	明确：什么是联想，什么是想像。
以及它们的作用。
	 


附题：
1、根据示例, 请同学们经过四至五步联想，使两个意义很远的词联系起来。                                                                   ①雪花    茶       ②钢笔    月亮       ③夏夜    鲜花
示例:木头     足球                       
木头---树林---田野---足球场---足球
 2、（老师、爸爸或妈妈……）的眼睛（生气、思考或高兴……时）像 _________________

 3、充分发挥你的联想和想像,根据提供的情景，编一则小故事．
     海豹       高原     啤酒
第二块：了解单元内容，明确学习目标。
	步骤
	学生
	教师
	反思

	1
	先浏览，后谈感受。
	浏览单元内容，哪些内容给你留下的印象最深刻，哪些内容是你最感兴趣的？请同学们随便谈谈。
	 

	2
	自由交流，确定本单元学习目标
	针对这些你感兴趣的内容，确定自己的单元学习目标。
	 

	3
	熟悉单元内容，读读，背背。
	巡视指导，给予一定的提示、帮助。
	 


 
第2学时   《皇帝的新装》（一）
学习目标：1．能用简洁的语言复述故事情节，品析人物形象，并能发表自己独特的看法。 
2．能理解童话的寓意，从中受到启示。
课前学习：1．阅读课文，了解故事情节。
            2．利用网络或书籍收集有关作者安徒生的资料。
课堂学习：
第一块：整体感知课文
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	倾听，讲述。
	导入：近几年反映宫廷生活的电视剧很多，大家一定从电视上看到过许多皇帝，那么他们都穿什么样的衣服呢?皇帝的服装又给你什么感觉呢?(威严、高贵)可是竟然有这样一位皇帝，他不穿衣服，赤身裸体在大街上游行。这到底是怎么回事呢?今天，我们就来学习讲述这一故事的童话《皇帝的新装》。作者就是大家非常熟悉的童话《卖火柴的小女孩》的作者，丹麦童话作家——安徒生。 
	 

	2
	用自己喜欢的方式快速阅读课文，归纳概括。
	布置任务：整个故事围绕皇帝的新装展开，如果课文第一段用小标题“皇帝爱新装”概括，请也用类似的小标题给课文故事拟个提纲。
	 

	3
	交流，评价，补充。
	组织交流评价。
	 


第二块：精读课文内容
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	思考，讨论。
	问题情境：文中出现了许多人物，在这些人物中主要人物是皇帝，请在“这是一个     的皇帝”句中写上一个词，并从文中找出理由说明。
	 

	2
	全班讨论交流。
	组织交流评价。
	 

	3
	学生四人小组合作探究，并推选发言人全班交流，
	问题情境：文中还有一些人物，这是些怎样的人？安徒生想通过这些人物告诉我们什么？让我们小组合作探究这些问题。
	 

	 

 
	各抒己见。
	布置任务：从同学们的谈论中我们明确应该向小孩学习，学习他的纯洁无邪，学习他说真话。可是生活中说真话不是一件容易的事，有时要付出代价。请结合自己的生活实际谈谈对“说真话”这一话题的看法。
	 



第三块：语文活动——《皇帝的新装》课本剧
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	学生分成两大组，大家讨论，把课文改写成课本剧。推选演员和导演进行排练。
	巡视，指导。
	 


课后学习：把课文改编成课本剧，并组织排演。
第3学时   《皇帝的新装》（二）
学习目标：1．把童话改编成课本剧，在课堂上表演。
            2．通过对演员的评价，体会文中人物的性格特征。
            3．发挥想像，续写童话。
课前学习：改编、排演课本剧《皇帝的新装》。
课堂学习：
第一块：整体感知：课本剧表演
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	表演课本剧——《皇帝的新装》。
	组织、观看课本剧表演。
	 


第二块：精读课文：揣摩人物性格
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	评价两组学生的表演，在评价中分析各人物的性格特征。
	组织对学生的表演进行评价：a.剧本编写的评价；b.人物表演的评价。
	 


第三块：迁移拓展
	步骤
	学生
	教师
	反思

	1
	思考，想像，拟写。
	编故事比赛：可以续写结尾，可以补叙情节。以小组为单位，比一比，看哪组的故事想像丰富，又合乎情理，具有童话的特点。
	 

	2
	全班交流，评价。
	组织交流评价。
	 


 
课后学习：阅读安徒生的其他童话作品，如《海的女儿》、《丑小鸭》、《豌豆上的公主》等，并能有自己的阅读心得。
 

第4学时   《七颗钻石》
学习目标：1．学会朗读童话，培养对文学作品的兴趣爱好。
2．能感悟到“爱”的神奇力量，学会关爱他人，成为富有爱心的人。 
3．初步了解想像的作用，并试着在阅读和写作中运用想像。
课前学习：1．熟读课文，利用工具书解决字词并制成卡片。
2．从书籍或网络上收集有关列夫·托尔斯泰的资料。
3．从书籍或网络上了解童话的特点。
课堂学习：
第一块：整体感知课文
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	介绍作者列夫·托尔斯泰；
介绍什么是童话；交流生字词卡片。
	在《爱的奉献》音乐声中导入，补充介绍作者列夫·托尔斯泰。
组织交流评价。
	 

	2
	先小组阅读、讨论修改，再小组推荐同学合作朗读。
	指导朗读：用童声来读；像讲故事一样读；读出文中情。
	 

	3
	思考，读书，勾画，讨论。
	问题情境：小姑娘的水罐神奇在于“变”，它为什么会发生一次又一次的变化？
	 

	4
	全班交流 
	组织交流评价，明确水罐的变化和小姑娘的爱心行动有关。
	 

	5
	讨论，交流，明确本文的教育意义。
	课文中为什么要出现七颗钻石？你能用一句话描述一下小姑娘吗？
	 


第二块：奇思妙想
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	 

思考，想像，写作。
	问题情境：童话中说：“小姑娘哪儿也找不到水，累得倒在草地上睡着了。”如果小姑娘这时候做了一个梦，请你轻轻地描述一个好梦。 
	 

	2
	全班交流，畅所欲言。
	组织交流评价。
	 


第三块：语文活动
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	在两项活动中，任选一项写出你的设计方案，小组交流后推选出代表作全班交流。
 
	活动主题：《让世界充满爱》
1、关爱每个伙伴
   假设在你的伙伴中，有人或者因学习方法不当而考试分数偏低，或者因家庭环境不好而内心痛苦，或者因外形不佳而自惭形秽……请你与同学们讨论一下，怎样针对这些伙伴的具体情况，给予切实的帮助?怎样使每个人都感到集体的温暖，与大家一起快乐地成长?

2、同在一片蓝天下   

   报刊上，不时有关于伟人、英雄、成功者业绩的报道；荧屏上，经常闪现各种明星的身影。你能否把目光从报刊、荧屏转向街头墙角，看看那些摆小摊的、扫大街的、捡破烂的……他们的外表怎样?说什么话?做什么事?建议与他们交谈，甚至有一些交往，让彼此心灵沟通。然后全班或分组交流，每人说说自己的观察所得与感受。
 
	 

	2
	全班交流
	组织讨论交流。
	 

	3
	在《爱的奉献》歌声中书写爱的寄语。
	爱的寄语：在班级选择你认为最具爱心的人，给他或她写几句赞美的话。
	 


课后学习：1．把上课时设计的献爱心活动付诸实际行动。
            2．学习、背诵诵读欣赏中的《闻王昌龄左迁龙标遥有此寄》这首诗。
 

 

第5学时   《蔚蓝的王国》
学习目标：1．通过有感情地朗读，欣赏散文诗优美的语言、梦幻的意境。
            2．感受作者美好的情怀，体味想像的魅力。
课前学习：1．学生熟读课文，利用工具书解决字词问题。
            2．从书籍或网络上收集有关这篇课文的作者屠格涅夫的资料。
课堂学习：
第一块：整体感知：朗读课文
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	描述、听讲。
	导入：同学们，你见过大海吗？大海给你留下了怎样的印象？这儿有几幅有关大海的图片。请同学用优美的词语或句子描绘一下你所看到的大海。一位大胡子的作家也用他的大家手笔，向我们展示了一幅美丽的大海图像。这就是我们今天要学习的散文诗《蔚蓝的王国》。请看，这位大胡子作家，你知道他是谁吗？介绍作者屠格涅夫
	 

	2
	听音乐，小声跟读课文，解决字词问题。
	朗读课文：播放“大海”“海浪”的片段，以及贝多芬的《月光》，学生小声地跟着配乐朗诵。
	 

	3
	朗读课文。
	通过齐读、分组朗读等各种形式，指导学生有感情地朗读课文。
	 

	4
	 

 

思考交流
	想一想：题目“蔚蓝的王国”指的是什么？本文主要讲了一件什么事？用自己的话概括。
	 


第二块：精读课文：品味赏析
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	仔细阅读课文，画出课文中相关的词句，小组交流，并说说好在哪里。
	布置任务：画出课文中用得好的形容词，以及课文中你最喜欢的优美语句，并想想这些词句为什么好？
师点拨，明确本文语言的优美性体现在：
1、  运用了比喻、拟人等多种修辞手法，大海中的一切都成了形象化的，人格化的。
2、  运用了富有自然色彩和感情色彩的语言来塑造大海的形象。
 
	 

	2
	朗读、评价
	布置任务：请同学们结合这两个特点，来分析一下你所划出的句子的优美性体现在什么地方。组织交流评价，结合课后探究练习二、四。
	 

	3
	思考，讨论交流
	问题创设：从这些优美的句子中，你可以看出文章寄托了作者怎样的情怀呢？ 
	 

	4
	各抒己见
	组织交流，讨论课文的主题思想。
	 


第三块：想象训练
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	仔细阅读课文，思考，组织语言。
	创设情境：作者在文中介绍了海上的一些岛屿，你能根据文中的介绍分别给它们取个名称吗？并选择其中一个岛屿，发挥想象，进行具体的描绘。
	 

	2
	全班讨论交流。
	组织交流评价。
	 

	3
	写作、交流。
	布置任务：作为伟大的作家，屠格涅夫向我们展示了优美的梦中大海景象。现在已是秋天了，面对这满目的秋意，你是否也可以和作家一样，用自己的心灵来感受秋天，用自己的语言来描绘秋天呢？请同学们学习本文中的优美语言的写法，写一个关于“秋”的片断。看谁写得最快、最好！！
	 

	4
	全班交流。
	组织交流评价。
	 


课后学习：1．把课文中优美的语句抄写在摘抄本上。
            2．阅读屠格涅夫的其他作品，如《猎人笔记》等。
 

第6学时   《天上的街市》（一）
学习目标：1．反复朗读课文，体会现代格律诗的节奏韵律美。
            2．能初步了解联想和想像的区别。
3．能有感情的背诵诗文。
课前学习：1．阅读牛郎织女的故事。
          2．收集有关作者郭沫若的资料。
课堂学习：
第一块：整体感知课文
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	讲述牛郎织女的故事，其他同学倾听，补充。
	导入：你听过牛郎织女的故事吗？你能不能给大家讲讲这个故事？ 
	 

	2
	听讲。
	介绍作者郭沫若。
	 

	3
	学生听示范朗读，看课文，划分节奏，小声跟读。
	播放《天上的街市》示范朗读，请学生划出朗读的停顿节奏，标出轻读和重音。
	 

	4
	个别学生有感情地朗读课文。
	指名几位同学有感情地朗读课文，注意朗读的节奏。
	 

	5
	按要求评价，在评价的过程中明确朗读的要求。
	组织学生对刚才几位同学的朗读进行评价。
	 

	6
	配乐有感情地朗读课文，注意节奏，体会感情。
	通过多种形式指导学生朗读课文。
	 


第二块：背诵课文活动
	步骤
	学生
	教师
	反思

	1
	思考，交流。全班交流。
	联系第一课，明确本诗哪些诗节是联想（写实），哪些诗节是想像（写虚）。
	 

	2
	当堂背诵诗文。
	联系内容指导课文背诵。
	 


 
课后学习：1．学习、背诵诵读欣赏中的《迢迢牵牛星》这首诗。
            2．背诵《天上的街市》这首诗。
 

第7学时   《天上的街市》（二）
学习目标：1．理解诗中表现的追求光明和理想的思想感情。
2．初步学会鉴赏诗歌精炼传神的语言。
课前学习：能背诵《天上的街市》。
课堂学习：
第一块：精读课文内容
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	背诵，思考，想象，组织语言，小组交流。
	由检查背诵成果导入。
问题情境：请同学用自己的话描述 “天上的街市”。 
要求语言流畅，重点突出，发挥想象。 
	 

	2
	全班交流。
	组织交流评价。归纳：“天上的街市，商品琳琅满目，人民自由生活”
	 

	3
	思考，交流。
	问题情境： ①作者为什么要改变“牛郎织女”的故事？ 

②作者为什么写“天上的街市”而不写“人间的集市”？
	 

	4
	听讲，联系课文的写作背景，明确这首诗的思想内涵。
	介绍这首诗的写作背景。
归纳：表达对现实的不满和对理想生活的追求。
	 

	5
	看书，划出喜欢的词句，品味赏析。
	语言是诗歌美丽的外衣。同学们认为诗中哪些词或句子使诗歌打扮得更加迷人，说说看你觉得诗中有哪些词句用得比较好？请划出来，并加以赏析。
	 

	6
	互相交流，赏析。
	组织交流评价。
	 


第二块：想像训练
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	思考，想像，组织语言。
	仿照示例，发挥你的想象和联想，续写下边的句子。 

示例：天上的明星现了，好像点着无数的街灯。 

1． 牵牛花开放了，…… 

2． 笼中的小鹦鹉，…… 

3． 月光照在地上，…… 

4． 妈妈的眼睛，…… 
	 

	2
	全班讨论交流。
	组织交流评价。
	 


 
第8、9、10学时   写作：想像
本单元要求在写作中学习运用想像。文章要写得丰富生动，就要有奇思妙想，奇特的想像，能生动地表现作者热爱生活，喜欢探索的心理和情趣。想像要富有新意，有创造性，但想像的前提是植根于现实，并且合乎生活逻辑。教学中，可启发学生从感性入手，研究发挥“奇思妙想”的方法，使学生释放思维，展开想像的翅膀自由翱翔，创造出新的，美妙的境界，从而提高对写作的兴趣。
第8学时
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	自学短文“想像”。
	组织学生自学。
	 

	2
	完成练习一。
	写作指导。
	 


第9学时
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	学生讨论，拟题。
	 
	 

	2
	明确写作要求，写作。
	提出写作要求。
	 

	3
	自己修改作文。
	组织自改。
	 


第10学时
	教学步骤
	学生活动
	教师组织
	教学反思

	1
	组内交流，互相修改作文。
	出示评改标准和要求。
	 

	2
	学生推荐作文，师生互动评改作文。
	 

	3
	教师听取各组意见，指导学生评分。
	 


第11学时   口语交际：婉转拒绝
本单元“口语交际”部分要求学生学会“婉转拒绝”。“婉转拒绝”是在别人提出不合理的要求或自己无法接受别人的要求时，既拒绝了他人，又不伤害他人的一种说话技巧。“口语交际”活动课上可结合学生的生活经验，设置情境，激发学生的表达欲望，让他们注意表达时的对象和场合，及时调整自己的表达内容，选择适当的表达方式，从而达到使对方心悦诚服地接受的目的，使学生在学习表达技巧和方法的热情中激发起与人友好交流的信心。
 

 



